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E S L O V E N I A  L I B R E
Glasilo Slovencev v Argentini

V slovenski cerkvi Marije Pomagaj so, kot 
vsako leto, potekali obredi svetega veliko-
nočnega tridnevja.

Veliki četrtek. Obred podoživljanja zadnje 
večerje so tudi letos s pesmijo okrasili naši 
mladi. Lepo jih je slišati ob zvoku kitar! Po sv. 
maši, ki jo je daroval delegat g. Franci Cukja-
ti, so se v cerkvi zvrstile molitve pred najsve-
tejšim: najprej “starejši” in otroci, nato mla-
di, ki se za to uro posebno pripravijo.

Veliki petek. Obrede, ki so razdeljeni na šti-
ri dele, je vodil msgr. dr. Jure Rode, za petje 
je poskrbel Pevski zbor San Justo, ki ga vodi  
prof. Diego Pérez. Ob poslušanju pasijona, ki 
so ga brali mladi iz Našega doma San Justo, 
smo se poglobili v skrivnost in veličino Je-
zusove smrti, nato smo se mu pa še osebno 
zahvalili za dar odrešenja s češčenjem svetega 

Križa, “na katerem je zveličanje sveta viselo”.
Velikonočna vigilija. V temni cerkvi smo v 

tišini pričakali trenutek, ko so nam zvonovi 
oznanili, da je Kristus vstal. Luč velikonočne 
sveče je počasi preplavila cerkev, ki je zaži-
vela ob veseli novici Gospodovega vstajenja. 
Vstal je!

Obrede je vodil delegat Franci Cukjati,  ob 

VELIKI TEDEN v slovenski cerkvi Marije Pomagaj

V San Martinu smo  izpeljali velikonočne 
obrede z lepim obiskom vernikov.

V nedeljo, 26. marca, je farni svet s po-
močjo mladine pred sveto mašo predstavil 
križev pot.

V Rožmanovi šoli so organizirali tudi otro-
ški križev pot, kjer so otroci uprizorili Jesu-
sovo trpljenje na edinstven način.  

Janez Filipič je preskrbel ves material za 
izdelavo butaric, katera je potekala v dvora-
ni Doma 29., 30. in 31. marca. Izdelava se je 
organizirala preko whatsappa. Ves dobiček 
prodaje butaric so izročili Zvezi Slovenskih 
Mater in Žena iz San Martina za pomoč pot-
rebnim rojakom.

Na cvetno nedeljo smo se spominjali Je-
zusovega slovesnega vhoda v Jeruzalem. Z 
butaricami in oljkami v rokah smo sprejeli 
prihod duhovnika in ministrantov.  Mašnik, 
dr. Jure Rode, je blagoslovil vsa zelenja na 
dvorišču zavoda Presvetega Srca Jezuso-
vega, šli smo v procesiji v kapelo in zbrano 
poslušali  branje Pasijona.

Na Veliko soboto, ob 11. uri,  smo imeli 
blagoslov velikonočnih jedi v dvorani Doma, 

V SAN MARTINU

približalo se je veliko število Slovencev, ki so 
po stari navadi prinesli velikonočna jedila k 
žegnu - blagoslovil jih je dr. Jure Rode. 

Praznična maša Velikonočne nedelje se je 
darovala za vse žive in pokojne rojake okra-
ja, pel je pevski zbor San Martin pod vod-
stvom Ariane Žigart.

Po maši je večina rojakov šla v Dom. Skup-
ni zajtrk, za katerega je poskrbela mladina, 
je v velikonočnem duhu združil vse priso-
tne. Potice za zajtrk je spekel Janez Filipič. 

Predsednik Marko Škulj je pozdravil vse 
navzoče ter jim želel vesele praznike v ime-
nu Doma. Zahvalil se je Janezu Filipiču za 
vse delo, mladini, ki je pripravila in postreg-
la zajtrk in zboru za petje pri maši.

Sledilo je žrebanje velikonočne rife. Z na-
kupom srečk se je podprlo Dom. Prvi dobi-
tek je zadel Marjan Boltežar,  drugi dobitek 
je zadel Tomi Kastelic, tretji dobitek je pa 
zadela Lučka Makek. Tomi in Lučka sta  po-
darila del dobitka domu.

Po tako lepem doživetju smo se odpravili 
domov, da bi v družinskem krogu nadalje-
vali velikonočno praznovanje.

San Martin

Veliki teden po domovih

petju pevskega zbora Slomškovega doma Ex 
Corde, ki ga vodi prof. Diego Pérez.

Prav tako tradicionalna kot obredi so pa tudi 
voščila pred cerkvijo ob koncu. Srečanje s sta-
rimi znanci in prijatelji daje posebno barvo 
temu prazniku. Blagoslovljeno Veliko noč!

Mariana Poznič

V Slomškovem domu smo v praznovali Veli-
ko noč v duhu slovenskih običajev!

Za cvetno nedeljo so gospe pletle butari-
ce, ki so lepo krasile tradicionalno procesijo 
po vrtu Slomškovega doma. Mladi so, kot 
vsako leto, pripravili veliko butaro. Nosila 
sta jo dekle in fant, praznično oblečena v 
narodni noši.

Na Veliko soboto zjutraj se je množica 
ljudi zbrala pri blagoslovu jedi. Slovenski 
žegen je tradicija, ki se med nami močno 

V SLOMŠKOVEM DOMU

Pričeli smo dan s slovesno vstajenjsko sv. 
mašo v sanhuški stolnici. Maševal je g. 
Franci Cukjati za vse žive in rajne rojake. 
Med mašo je pel Mešani pevski zbor San 
Justo - Coro Esloveno de San Justo.

Velikonočni zajtrk in akademija sta že pos-
tala tradicija v Našem domu. Po maši smo 
se zato zbrali v dvorani. Prisluhnili smo 
besedam mladih recitatorjev. Poezije so 

V NAŠEM DOMU SAN JUSTO

ohranja: potica, pirhi, meso, hren - vse to 
prinesemo v košarah k blagoslovu.

Na velikonočno nedeljo smo se pa zbrali  
pri slovesni sveti maši, ki jo je s svojim pet-
jem polepšal naš zbor Ex Corde (dir. Diego 
Pérez).  Po maši so nam pa mladi postregli s 
poticami, ki so jih mojstrsko pripravili.

Velikonočno jutro smo preživeli v sloves-
nem  slovenskem duhu!

Slomškov dom

občuteno spremljale pesmi, ki jih je izvajal 
MPZSJ in otroci Balantičeve šole.

Po velikonočni akademiji smo zaužili veli-
konočni žegen. Med zajtrkom je sledil žreb 
velikonočnih košar, ki ga je pripravila Zveza 
mater in žena.

Naš dom San Justo
Slike: Lucia Oblak

Cvetna nedelja v cerkvi Marije Kraljice v Slovenski vasi Slovesna sveta maša za Veliko noč na Pristavi
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“OB TAKTU BARV 18” | San Martín
V soboto, 15. aprila, smo po dolgem času zo-
pet  lahko uživali naš vedno izvrsten kulturni 
dogodek “Ob taktu barv”. Organizator Victor 
Leber in njegova neutrudliva in zvesta pomoč-
nica Regina Truden Leber sta se zelo potrudila 
in nam predstavila fotografsko razstavo, ka-
tero je s petjem obogatil slovenski zbor San 
Martin. Sledil je koncert skupine Barberdrunk.

Fotografska razstava je vsebovala 24 
vsevrstnih fotografij, vsaka s svojo edinstveno 
zgodbo in slogom. Razstavljali so: Tone Belec, 
Victor Leber, Toni Podržaj in Niki Štumberger. 
Predstavili so jih v slovenskem jeziku Julija 
Kastelic Štumberger in v španščini Luka Skale. 

Razstava je bila pripravljena v gornji dvorani,  
na 24 panojih razdeljeni v štiri skupine:

• Tone Belec: Arquitectura paisajística 
combinada en armonía con los colores de la 
naturaleza; El camino que se va y se pierde; 
Orquídeas – orquídea barco; Sveti Jakob – 
Slovenija; Velika planina – Slovenija; Pájaros 
carpinteros en fila y atentos. 

• Victor Leber: PICAFLOR GARGANTA BLAN-
CA, Leucochloris albicollis, Delta de San Fer-
nando; PITIAYUMÍ, Parula pitiayumi, Delta de 
San Fernando; RARA, Phytotomarara, Meliqu-
ina, Neuquén; MARTIN PESCADOR GRANDE, 
Megaceryle torquata, Meliquina, Neuquén; 
CARDENILLA, Paroaria capitate, Reserva Eco-
logica Costanera Sur, Caba; CHOCA CORONA 
ROJIZA, Thamnophilus ruficapillus, Ceibas, 
Entre Rios. 

• Toni Podržaj: Primeras luces sobre Mon-
te Fitz Roy; Pastoreo premium; Saltos; Señal; 
Calma en el canal Beagle; Laguna Negra, Ca-
tamarca; 

• Niki Štumberger: Amanecer del Plata; 
La Carrera; Capilla; Reflejos; Ladera Norte; 
Siva pot.

Zbor, ki letos praznuje 75.obletnico delova-
nja, nam je predstavil skladbe »Remolinos«, 
Manuel Tejón in »Planinska«, Anton Foerster 
pod vodstvom Ariane Žigart. Ta del programa 

je zaključil predsednik doma Marko Škulj z 
zahvalo za sodelovanje  fotografom, zboru in 
Regini ter jim izročil darila.

Po ogledu razstave sta nas Julija in Luka po-
vabila v spodnjo dvorano, katera je bila prip-
ravljena za koncert.

Skupino Barberdrunk sestavljajo Nicolás 
Gross, tenor – Juan Gris, glavni vokalist – Di-
ego Abella, bariton in Enrique Borlenghi, bas.

Barberdrunk je vokalni kvartet, ki se v prvi 
vrsti posveča interpretaciji pesmi v brivskem 
slogu, žanru, ki je v ZDA cvetel v zgodnjih letih 
prejšnjega stoletja. Vključuje tudi popularen 
repertoar, ki je časovno bližje: jazz, spiritual in 
celo pop/rock klasike.

Začelo se je kot skupina prijateljev, ki radi 
glasno prepevajo in spijejo nekaj pijač. Tre-
nutno sestavo podpirajo od februarja 2018. 
Od takrat so nastopali na različnih prizoriščih 
(Home Concerts, Musicleta, El Hueco Cultural 
Center, Espacio La Farfalla, Nayart Espacio de 
Arte, Espacio LTK, Camba Bar, Don Narciso) 
in tudi obiskali programe na radiu (»Basta de 
todo« na Metro 95.1, »Friends of Argentine 
Jazz« na Radiu Gráfica 89.3, »Palabracrean-
do« na Radiu Asamblea 94.1)

Predstavili so nam: Chordbusters march - 
Bluegass Student Union; Orange colored sky 
– DeLugg/Stein;  When I see an elephant fly 
– Wallace/Washington; Blue Velvet – Wayne/

Morris; Po jezeru – Miroslav Vilnar; Notre 
Dame medley – Schwartz/Menken; And so it 
goes – Billy Joel; Joshua fit the battle of Jeri-
cho – Spiritual; When I´m sixty four – Lennon/
Mc. Cartney; The Beach Boys medley- The Be-
ach Boys. 

Tudi njim se je predsednik Doma zahvalil s 
skromnim darilom in spominčkom našega 
Doma.

Zaključila sta Julija in Luka z toplim vabilom 
na prihodni “Ob taktu barv”. Ampak, večera 
še ni bilo konec! V kuhinji sta nam Brigi Leber 
Medvešček in Regina Truden Leber s pomoč-
jo mladine pripravile slovensko večerjo, s ka-
tero se je ta odličen večer še malo podaljšal. 
Ob štrudlju in kavici nam je pa Barberdrunk 
še malo zapel. Lepo smo se imeli! In seveda 
ustvarili nove spomine v Domu.

Lučka Makek

NAŠ POGOVOR | Marjan Šarec
Na uradnem obisku v Argentini se je mudil mi-
nister za obrambo Republike Slovenije, gospod 
Marjan Šarec. Z njim smo se pogovarjali v če-
trtek, 13. aprila, ob priliki sprejema pri velepo-
slaniku Bergantu.
Dobrodošli v Argentini.
→ Tu ste na uradnem obisku, zanima nas, 
kateri je glavni namen vašega obiska. Nastaja 
med našima državama kakšno sodelovanje 
na področju obrambe?

Hvala za povabilo in pogovor. Drži, naš uradni 
obisk Brazilije, kjer smo se z delegacijo udeležili 
sejma vojaške industrije in podpisali dva spo-
razuma med državama o obrambnem sodelo-
vanju in izmenjavi tajnih podatkov, nadaljuje-
mo v Argentini. Tudi z Argentino pripravljamo 
podpis sporazuma o sodelovanju na vojaškem 
področju. 

Sestal se bom z ministrom za obrambo Repu-
blike Argentine in državnim sekretarjem, naši 
pogovori pa bodo namenjeni iskanju novih 
možnosti sodelovanja, predvsem na področju 
mirovnih misij Združenih narodov. Argentina 
namreč deluje na misiji na Cipru. Slovenija je 
bila tam prisotna do leta 2002, zdaj pa je naš 
interes in tudi interes na strani Cipra, da se Slo-
venija na misijo vrne. Glede na dobre odnose 
z Argentino in tudi v luči podpisa sporazuma 
imamo željo, da bi na Cipru sodelovali z argen-
tinsko vojsko.

Kot veste, Slovenija kandidira za nestalno 
članstvo Varnostnega sveta Združenih naro-
dov, zato je pomembno, da predstavimo našo 
kandidaturo. Argentina je Sloveniji naklonjena 
in prav gotovo je pomembno, da se pogovarja-
mo tudi o tem. 

Nenazadnje sem tukaj tudi zato, da sloven-
ski skupnosti povem, da Slovenija ne pozablja 
nanjo. V Argentini je bil že naš minister za za-
mejce in Slovence po svetu Matej Arčon in tudi 
sam bom obisk izkoristil za pogovor z našimi 
rojaki, ki so daleč od domovine, pa vendar zelo 
zavzeto ohranjajo kulturo in svojo identiteto, 
kar je najpomembnejše.
→ Katere so glavne odgovornosti vašega re-
sorja v sedanjosti? Ali Slovenija sodeluje pri 
mednarodnih mirovnih misijah in operacijah?

Slovenija je zelo vpeta v delovanje na misijah, 
prisotni smo na 12 misijah po svetu, z več ali 
manj pripadniki. Najnovejša misija je na Slo-
vaškem, tam imamo 100 pripadnikov. Gre za 
odvračalno misijo zaradi vojne v Ukrajini. To je 
druga misija na območju Evropske unije, prva 

je v Latviji, kjer je Slovenija prav tako prisotna 
zaradi znanih potencialnih groženj. Naše glav-
no težišče je Zahodni Balkan, ki je strateško za 
Slovenijo zelo pomembna regija. Krepimo svo-
jo prisotnost na Kosovu ter v Bosni in Herce-
govini. Želimo aktivno sodelovati in prispevati 
k miru in stabilnosti Zahodnega Balkana, zlasti 
v današnjem času, ko so vsi pogledi usmerjeni 
v Ukrajino. Menimo, da je Zahodni Balkan tis-
to, česar ne smemo pozabiti, ker so tudi tukaj 
določena trenja in določene potencialne ne-
stabilnosti.
→ Po desetletjih miru je ruska invazija v Ukra-
jino spet sprožila vojno v Evropi. Na kakšen 
način je ta prizadela Slovenijo, predstavlja 
tudi nevarnost z obrambnega vidika? Ali Slo-
venija sodeluje s pomočjo Ukrajini?

Res je, ta vojna je zarezala v mednarodne 
odnose, tudi v življenje v Evropi. Velike drža-
ve včasih slišimo reči, da je to prva vojna po 
drugi svetovni vojni. Mi seveda vemo, da ni 
tako – imeli smo osamosvojitveno vojno, ki 
se je prenesla tudi na druge države nekdanje 
Jugoslavije. Vojna na ozemlju nekdanje skupne 
države je bila je zelo krvava vojna, ki je terjala 
veliko žrtev. Če bi danes dovolili, da Putin mir-
no nadaljuje, kar si je zastavil, bi bila to zagoto-
vo velika nevarnost širše. Če bi padel Kijev, če 
bi Putin uspel v svojih namerah, se zagotovo 
ne bi ustavil. Znano je, da so v Moldaviji že dol-
go trenja, stvari se zapletajo. Putin je govoril o 
tem, da želi obnoviti imperij in če ne bi storili 
ničesar, bi ta nevarnost prav gotovo obstajala. 

Slovenija močno pomaga Ukrajini s huma-
nitarno, vojaško in materialno pomočjo. Pred 
32 leti smo se znašli v podobni situaciji, kajti 
Miloševičev režim in danes Putinov sta podob-
ni zgodbi. Tudi Miloševič je želel drugim krojiti 
usodo, vendar je bila naša osamosvojitvena 
vojna uspešna, sicer kratka, pa vendar je ne 
bomo nikoli pozabili. 

Kdor je pravi domoljub, ve, zakaj danes po-
magamo Ukrajini – tudi oni so napadeni. Nihče 
nima pravice odrekati neki državi želje in mož-
nosti, da se brani. Dokler so pripravljeni braniti 
svojo ozemeljsko celovitost in svojo domovi-
no, jim moramo pomagati. Slovenija je imela 
v času osamosvojitvene vojne manj pomoči, 
kajti imeli smo embargo na orožje in smo se 
bili prisiljeni znajti na drugačne načine. Zato je 
pomoč Ukrajini še kako pomembna. 
→ Slovenska vojska -SV- se je razvila iz slavne 
Teritorialne obrambe -TO-, ki je v času osa-

mosvojitve uspešno branila Slovenijo. O tem 
nam je tudi podrobno govoril takratni vodja 
vojaškega muzeja polkovnik Tomaž Kladnik, ki 
je leta 2009 obiskal Argentino. Kakšna pa je 
danes SV? Kako je sestavljena, kaj dela, koliko 
članov ima?

Slovenska vojska je danes na pragu novega 
ciklusa investicij, novega razvoja po več kot 
desetih letih stagnacije. Tudi ukrajinska vojna 
nam je pokazala, da mir ni zagotovljen. Višamo 
proračunska sredstva za obrambo, večji odsto-
tek sredstev namenjamo tudi za raziskave in 
razvoj, kamor vključujemo slovensko gospo-
darstvo. 

Se pa tudi mi, tako kot nekatere druge evrop-
ske države, srečujemo s kadrovskimi izzivi. Tre-
nutno Slovenska vojska šteje okoli 6200 pro-
fesionalnih pripadnic in pripadnikov ter 770 
pogodbenih rezervistov. Če bi želeli normalno 
delovanje in njen razvoj, bi morala biti ta števil-
ka večja. Tudi zato namenjamo več pozornosti 
promociji Slovenske vojske. Olajšali smo tudi 
nekatere zakonodajne pogoje – prav v teh dneh 
je začel veljati zakon, po katerem se bo vojak 
lahko zaposlil s končano osnovno šolo, ob tem 
pa bo imel možnost ob delu dokončati srednjo 
šolo. Zagotavljamo tudi hitrejše postopke pri 
zdravniških pregledih, kajti birokracija je glavni 
sovražnik uspeha in napredka, zato skušamo 
veliko teh zadev olajšati. Prepričan sem, da se 
tudi zato Slovenski vojski obetajo boljši časi. 
Kot ste omenili, slavna Teritorialna obramba je 
takrat Sloveniji priborila osamosvojitev in su-
verenost ter zagotovila, da je Slovenija danes 
samostojna država in tega ne smemo pozabiti.
→ Kakšne posebne izzive pa predstavlja teh-
nološki napredek za varnost in obrambo? Je 
tudi tehnološka obramba odgovornost vaše-
ga resorja?

Sodobni izzivi so zelo zahtevni. Prav v teh 
dneh smo bili v Sloveniji priča hekerskemu 
napadu na Ministrstvo za zunanje in evrop-
ske zadeve. Napad se je dogajal že nekaj časa, 
odkrili smo ga zdaj. Tudi na Ministrstvu za ob-
rambo beležimo približno 1000 napadov me-
sečno, ki jih zaenkrat uspešno odbijamo. 

Kibernetska varnost je velik izziv. Na mini-
strstvu namenjamo veliko pozornosti zaščiti 
in obrambi kibernetskega prostora, prav tako 
tudi druga ministrstva – vsak resor je na nek 
način odgovoren, da ravna, kot je treba. Pod 
Ministrstvo za obrambo sodi tudi Obveščeval-
no-varnostna služba, zato naš resor nosi še to-
liko večjo odgovornost. 

Ko sem bil še predsednik vlade, sem dosegel, 
da smo se včlanili v Center za hibridne grožnje 

v Helsinkih. Takrat je bilo v center vključenih 
manj držav članic kot danes, pomembno pa je, 
da se Evropska unija in članice Nata tem grož-
njam zoperstavljamo skupaj.
→ Za konec še novica iz aktualnosti, ki zaradi 
bolj neljubih okoliščin povezuje naši državi. 
Slovenija je zadnje tedne v argentinskem in 
tudi svetovnem medijskem žarišču zaradi pri-
jema dveh ruskih vohunov z argentinskim po-
tnim listom. Je tudi ta zadeva v agendi vašega 
uradnega obiska?

Naš obisk ni povezan z omenjeno zadevo, ki 
je sicer zelo neprijetna, ker je iz primera razvi-
dno, kako je ruska služba aktivna na območju 
Evrope, Balkana in tudi Slovenije. Res je, are-
tacija se je zgodila, zdaj je zadeva na tožilstvu. 
Ker gre za tajne podatke, ne moremo veliko ko-
mentirati. Dejstvo pa je, da je način delovanja 
ruskih služb takšen, da se zakrije izvor oseb. V 
tem konkretnem primeru sta bila ovadena na 
papirju Argentinca, čeprav vemo, da temu ni 
tako. Težko napovemo, kako se bo zadeva raz-
vijala. Je pa to vsekakor opomin tudi državljan-
kam in državljanom, da se takšne stvari dogaja-
jo tudi v naši okolici.  

Pogovor vseeno želim skleniti s prijetnejši-
mi temami. Hvala lepa še enkrat za povabilo. 
Vsem vašim bralkam in bralcem želim vse dob-
ro, naj še naprej ostajajo Slovenci s tako veliko 
zavestjo.

Hvala za pogovor!

Pogovarjala se je Mariana Poznič - 13. 04. 2023

Marjan Šarec je po izobrazbi poklicni  igra-
lec. Leta 2010 je bil izvoljen za župana 
Občine Kamnik in to službo opravljal dva 
mandata, do leta 2018.

S svojo lokalno stranko LMŠ - Lista Mar-
jana Šarca je na državnozborskih volitvah 
leta 2018 osvojil 13 mest. 17. avgusta 2018 
je bil izvoljen za predsednika Vlade Repu-
blike Slovenije, do 29. januarja 2020, ko je 
odstopil.

Po državnozborskih volitvah leta 2022 je 
njegova stranka izpadla iz Državnega zbo-
ra, vendar ga je novi mandatar, Robert Go-
lob, imenoval za ministra za obrambo.
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OkrOgle OBLETNICE
Ljubka Šorli ( 1 9 1 0 - 1 9 9 3 )

Pred tridesetimi leti, 30. aprila 1993, je v 
Gorici umrla učiteljica, pesnica, urednica 
otroških revij in neutrudljiva kulturna de-
lavka Ljubka Šorli. Njene pesmi so značilne 
za obdobje med obema svetovnima vojna-
ma. Zaradi narodnega delovanja so fašisti 
ubili njenega moža Lojzeta Bratuža, njo pa 
aretirali in več mesecev zasliševali in mučili. 
S svojim delom in življenjem je pustila ne-
izbrisen pečat na Goriškem.
 
Življenje Ljubke Šorli

Rodila se je 19. februarja 1910 v Tolminu. Ob 
začetku prve svetovne vojne se je s sestrama 
zatekla k sorodnikom na Jesenice, kjer je za-
čela hoditi v šolo. Po vojni je šolo nadaljevala 
v Tolminu. Po končani srednji šoli jo je vleklo 
na učiteljišče, ker si je želela postati učiteljica, 
a se je odločila za trgovsko šolo, da je lahko 
pomagala materi, ki je družino preživljala s 
trgovinico z mešanim blagom. Obiskovala je 
tudi glasbeno šolo.

Leta 1933 se je poročila z Lojzetom Bratu-
žem, učiteljem in skladateljem, ter se prese-
lila v Gorico. Rodila sta se jima dva otroka: hči 
Lojzka in sin Andrej. Moža so fašisti leta 1937 
zastrupili in je po hudih mukah umrl. V času 
druge svetovne vojne je bila žrtev policijskih 
preiskav: leta 1943 jo je italijanska oblast are-
tirala, znani komisar Colotti jo je zaradi naro-
dnega delovanja in vez z družino Janka Premr-
la strahovito mučil. Več mesecev so Ljubko 
zasliševali in mučili, naposled pa so jo poslali 
v taborišče v Zdravščino pri Gorici.

Svoje sanje o učiteljskem poklicu je uresniči-
la šele po drugi svetovni vojni, ko je opravila 
učiteljsko maturo in bila sprejeta kot učiteljica 
na osnovni šoli v Tolminu. Od leta 1948 pa vse 
do upokojitve leta 1975 je poučevala skoraj v 
vseh slovenskih vaseh v okolici Gorice, zadnja 
leta pa v Gorici.

Po upokojitvi ni pretrgala stikov s slovenski-
mi šolami in se je z veseljem odzivala vabilom 
na obiske in literarne nastope. Leta 1979 je 
prejela papeško odlikovanje Pro Ecclesia et 
Pontificio.

ČUDEŽ ROJSTVA SLOVENIJA
26. junija 1991
Zdaj tu je noč, noč praznika in vriska,
iz svetlih upov in solzá rojena.
Pozdravil, srečen, jo je ves naš rod –
odslej Slovenec bo sam svoj gospod.
Ne bo ga s silo strla moč nobena,
od zdavnaj vajen groma je in bliska.

Prestolnica, od lúči vsa blesteča,
v ta čudež rojstva komajda verjame.
Pa se, kot še nikoli, veseli.
S triglavskih sten odmev se oglasi,
med ognji dvig zastave vse prevzame.
Takrat se zbor gorá z Zdravljico sreča.

To noč, ta hip so dovoljene sanje …,
zasliši se pred množico nemirno,
ki tod se zbrala je od vseh strani.
Pred Bogom izpričuje in ljudmi
zvestobo rodu in ljubezen verno.
Kako njen glas v trenutku tem svečan je!

Obljuba dana večna je zaveza,
in narod ve, da mora jo spolniti:
le sam si dni svetlejše bo koval.
Življenja Gospodar mu moč bo dal,
da mogel bo do končne zmage priti.
V njem upanje kot morje se razteza.

(Ljubka Šorli je to himno slovenski državi na-
pisala pod vtisom razglasitve neodvisnosti in 
dogodkov, ki so ji sledili. Objavljena je bila 
šele v posmrtni zbirki »Goriške pesmi« (Ko-
men, 2018). Verjetno je to bila njena zadnja 
pesem, saj je kmalu nato zbolela)

Delo Ljubke Šorli
Ljubka Šorli je bila kulturno zavedna pe-

snica. Veliko je tudi sodelovala na področju 
prosvete in bila članica Društva slovenskih 
pisateljev. Prvo pesem je objavila leta 1927 v 
listu Soča, kasneje je svoje pesmi objavljala v 
Družini, Koledarju Goriške Mohorjeve Druž-
be, Mladi setvi, katoliškem glasu, v časopisu 
Duhovno življenje ter v drugih listih, časo-
pisih in revijah. Čeprav je mnogo pesnila, ni 
mogla dolga leta ničesar tiskati, ker je tedaj v 
Italiji bila prepovedana vsaka tiskana sloven-
ska beseda.

V samozaložbi je leta 1957 izdala »Venec 
spominčic možu na grob«, ki je izšel v izdaji 
samo 390 izvodov.

Leta 1973 so izšle »Izbrane pesmi« - med 
več kot 500 pesmimi je Marijan Brecelj izbral 
89 pesmi, v katerih avtorica  podoživlja rod-
no Tolminsko, izraža bolečino ob izgubi moža 
ter opisuje dogajanje v vojnem obdobju.

Leta 1985 je izšla zbirka pesmi »Rumeni ko 
zlato so zdaj kostanji: pesmi rodnemu Tolmi-
nu«, v kateri je sonet prevladujoča oblika.

Sledile so zbirke pesmi »Pod obokom ča-
robnim« (1987), »Križev pot« in »Canti spez-
zati« (1994) , dvojezična izdaja »Via Crucis« 
(1999 in 2000) ter »Tolminske pesmi« (2003 
ob 10-letnici njene smrti).

Njen opus v prozi je manj obsežen. Napisa-
la je več črtic, nekaj prizorov za spominske 
obletnice. Ustvarila je tudi nekaj oddaj za Rai 
Trst.

Skoraj 150 njenih pesmi so uglasbili Loj-
ze Bratuž, Vinko Vodopivec, Ivan Laharnar, 
Ubald Vrabec, Jože Trošt in drugi.

Poezija Ljubke Šorli je izpovedna lirika, vpe-
ta v tradicionalne pesniške sheme, odlikuje-
ta pa jo preprostost in muzikalnost. S svojim 
delom je pustila neizbrisen pečat na Primor-
skem, zlasti na Goriškem in Tolminskem, 
veliko pa je pripomogla tudi pri ohranjanju 
zgodovinskega spomina.

TOŽBA UMIRAJOČEGA
(Svojemu možu ob 17. obletnici smrti)
 
V okna veter se težak zaganja.
Oh, kako nocoj je dolga noč …
Modra luč po stenah sence riše,
v me zajeda smrtna se nemoč.
 
»Monotono pojejo kraguljčki …«
Pesem moja … Ali slišim prav?
Moji fantje, moji dobri fantje
zadnji mi pošiljajo pozdrav.
 
Ni za sveto stvar težko umreti,
a še mnogo, mnogo dal bi rad …
V grob s seboj po sili hudobije
neizrabljen nesel bom zaklad.
(1954)

O Ljubki Šorli so pisali:
• » Poleg besed „Pesnica upora, upanja in 

ljubezni“ bi na kip morali izklesati še: „Lju-
beča mati, žena in mama. Vzorna učiteljica, 
urednica otroških revij in pesnica, obdarjena 
z milino in notranjo močjo. Tolminka, Go-
ričanka, Slovenka. Ženska, ki je tudi v naj-
hujšem trpljenju in ponižanju ostala zvesta 
sama sebi in svojemu rodu in verjela v smisel 
življenja.« (pisateljica mag. Marija Mercina v 
slavnostnem nagovoru pred odkritjem kipa 
pesnice)

• »Ljubka Šorli je simbol slovenske mate-
re, ki je nobena težava ne zlomi, pogumno 
prenaša trpljenje in se prepričano zanaša na 
Boga, ki ji nikoli ni naložil takega bremena, 
da bi ga ne mogla prenesti. Nikoli ni obupala, 
vedela pa je, da ji bo Bog pomagal, zato je 
hodila pogumno po svoji poti.« 

(profesor Martin Jevnikar)

• »Z Ljubko Šorli odhaja od nas ne samo ve-
lika Slovenka, ki je ob svojem možu Lojzetu 
Bratužu - mučencu že prešla v naš narodni 
primorski mit, ampak tudi velika kristjanka.« 
(pisatelj Alojz Rebula)

• »Življenje Ljubke Šorli je paradigmatična 
primorska usoda, utelešenje etosa pokonč-
nosti in nemaščevalnosti, zvestobe ljubemu 
človeku, domači pokrajini, jeziku in poeziji. 
Ljubka Šorli je pomembno prispevala k ra-
zvoju slovenskega soneta. V sonetni obliki je 
predstavila vse svoje tematske kroge: ljube-
zen, trpljenje in smrt, religiozno čustvovanje, 
domoljubje in rodoljubje ter vrsto razpolo-
ženjskih odzivov in refleksij, ki se zbirajo ob 
tolminskih, goriških, beneškoslovenskih in 
popotniških motivih.« (dr. Katja Mihurko Po-
niž, literarna zgodovinarka) 

• Učiteljski poklic je bil za Ljubko Šorli stvar-
no poslanstvo, ki se mu nikdar ni izmikala. In 
v tem poslanstvu je krčevito, prijazno izsto-
pala ljubezen do lastnih malčkov – učencev. 
Začutili smo, da nas ima rada. In to je pog-
lavitno pri vzgoji otrok. Osebno, skupaj z os-
talimi součenci, smo lahko ugotovili, da nas 
ima učiteljica Ljubka rada in da nam je stalno 
ob strani. (Igor Komel, predsednik Kulturne-
ga doma Gorica in bivši učenec Ljubke Šorli)

• Srce, čustvo, je glavni pesniški predmet 
njene poezje. Preprostost in romantični kri-
tični realizem, ne morda simbolizem, meta-
fora, iskanje ritmov in rim, je njena oblika. 
Tradicija Gregorčiča, deloma Jenka, najbolj 
pa Sardenka in Gradnika. Pesnikovanje v ci-
klih in razneževanje drugotnih čustev, pred-
vsem v prvih „dekliških“ pesmih je sarden-
kovska manira. Ko pa postane pesem lirični 
izliv njene subjektivne erotike, postane lju-
bezenska pesem močna, osebnostna, in prav 
gotovo je njen sonetni venec možu med ume-
tniško najuspelejšimi v zbirki. Kako lepo se je 
izrazila med drugimi: „mladost sem svojo 
nate naslonila“, ali „združilo naju skupno je 
ognjišče...“ V času dekadentstva je bila „ope-
vanja vredna“ le „ljubica“, ne mati ne žena. 
Moderni čas pa je prinesel lepe sonete, pos-
večene materinstvu (Čampa), in zdaj sonete 
žene svojemu možu, ki ji je bil po treh letih 
zakona nasilno odvzet. In ta sonetni venec 
predstavlja sredino prvega ljubezenskega 
cikla; če je Vida Tomšičeva ob prvi obletnici 
smrti svojega moža, ki so ga prav tako ubili 
Lahi, napisala pismo partizanom s poveljem: 
„Kolji! Kolji!“ iz maščevanja, je Ljubka Šorli-
jeva vso bol zakrila v svoje srce, „uteho pri 
Devici sem iskala“, kot žena mu živi še vse 
življenje, da mu pove povest svoje samotne 
borbe z življenjem „ob svetli uri najine zdru-
žitve.“ Nič umetničenja ni v teh sonetih, nič 
literarnih okraskov, ne iskanih metafor, samo 
preprostost, čisto čustvo, „srce“ krščanske 
žene. In zato bo ta venec obstal, tudi če bo 
vse drugo iz njene poezije pregazil čas. In 
obstali bodo tudi njeni tolminski soneti, ki 
se bodo postavljali ob stran Gradnikovim 
Brdom. Niso to čiste impresije, so bolj reali-
stično razpostavljeni predmeti z intimno ču-
stveno povezavo, toda tako izrazito tolminski 
pejsaži, da jih je težko pozabiti. 
(Tine Debeljak)

 
Pripravil: Jože Jan
Viri: Wikipedia, Ognjišče, Svobodna Slove-
nija, Slovenska biografija, Obrazi slovenskih 
pokrajin, Mladika, Sprehod ob dediščini Ljub-
ke Šorli in Franceta Bevka, Kamra.si

Velikonočni ponedeljek je po osamosvo-
jitvi Slovenije dela prost dan, enako kot v 
večini evropskih držav. Dan po veliki noči, 
na velikonočni ponedeljek, se kristjani spo-
minjamo prikazovanja vstalega Kristusa 
njegovima učencema na poti v Emavs. Po 
običaju verniki tega dne obiščejo sorodnike 
in prijatelje ter delijo veselje ob Jezusovem 
vstajenju.

Kristjani verujemo v Jezusovo vstajenje 
tudi na osnovi pričevanj oseb, ki se jim je 
Jezus prikazal in jim z znamenji dokazal, da 
živi. Med njimi sta tudi dva učenca, ki sta ga 
na poti v Emavs prepoznala po lomljenju 
kruha in – kakor poroča Sveto pismo - novi-
co takoj sporočila drugim.

Po ljudskem običaju je zato ta dan name-
njen obiskom. Po cerkvah bodo še vedno 
potekala bogoslužja. Po več slovenskih kra-
jih pa je tudi navada, da na velikonočni po-
nedeljek v krogu družine in prijateljev prip-
ravijo posebne igre s pirhi, kot sta sekanje in 
trkljanje pirhov. Ponekod pirhe tudi skrivajo 
in iščejo.

Že davno so bile najbolj pogoste igre s pir-
hi »turčanje«, »valinčanje« in sekanje.

Pri turčanju gre za to, da se pirhi, podobno 
kot pri balinanju, zadevajo in trkajo. Komur 
se pirh pri tolčenju ubije, ga izgubi.

Nekoliko drugačno je valinčanje ali trklja-
nje, opisuje velikonočne igre s pirhi dr. Niko 
Kuret: »V Poljanski dolini nad Škofjo Loko na 
gladki trati položijo vštric dve letvi, tako da 
sta na enem koncu za dobro ped podlože-
ni. Po letvicah spuščajo igralci pirhe, ki se 
skotalijo na različno razdaljo po trati. Kjer 
pirh obstane, tam mora tisti, ki ga je skotalil, 
položiti »stavo«, jajce pa odstrani. Za »sta-
vo« položi kakšno jabolko, lect, bob ali kaj 
podobnega. Če se pirh naslednjega igralca 
dotakne stave, je stava njegova, če ne, mora 
sam položiti stavo. Po drugih vaseh so igrali 
to igro drugače: na vasi je mladina naredila 
jamo, v katero so kotalili pirhe. Kdor je prvi 
spravil jajce v jamico, je bil zmagovalec.

Za sekanje ali »ciljanje« pirhov veljajo do-
ločena pravila. Mladina se najprej zmeni, 
ali se seka »za prijeti« ali »za skriti« ali »za 
skozi«. Po prvem načinu naj se novec vsaj 
toliko zasadi v pirh, da prebije lupino in v 
njem obtiči, a ostane viden. Pri drugem na-
činu se mora novec skriti pod lupino, da ga 
ni videti. Pri tretjem načinu mora novec pirh 
popolnoma predreti in zleteti skozenj ali pa 
vsaj na drugi strani pogledati iz lupine. Kdor 
te pogoje izpolni, dobi pirh. Če ne, si vzame 
novec tisti, ki je dal pirh sekati.

Pri sekanju sekač drži pirh v roki ali pa ga 
položi predse na tla. Sekač ga skuša zadeti 
iz tolikšne oddaljenosti, da pride nagnjen s 
stegnjeno roko do okoli 30 cm v bližino pir-
ha.  Zadetek je veljaven, ko jajce dvignejo 
s tal in kovanec ostane v njem. Le najboljši 
strelci zadanejo v treh poskusih. Ta šega je 
bila uvrščena v katalog žive kulturne dediš-
čine Slovenije.

Jože Jan

PRAZNIKI IN DELA 
PROSTI DNEVI V 
SLOVENIJI
Velikonočni ponedeljek
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PREGOVORI IN CITATI
 ZMAGA

Za nami je velika noč, najpomembnejši kr-
ščanski praznik: ta dan praznujemo največji 
čudež in temelj naše vere, ki je vstajenje 
Jezusa Kristusa od mrtvih. Kristus je zmagal 
nad grehom in smrtjo!

Papež Benedikt XVI. je med obiskom svete-
ga groba v Jeruzalemu 25. maja 2009 dejal: 
»Hvalnica, ki smo jo pravkar zapeli, nas je po-
vezala z angelskimi zbori ter s Cerkvijo vseh 
časov in krajev, veličastnim zborom aposto-
lov, odlično družbo prerokov in sijajno množi-
co mučencev. Peli smo slavo Bogu za njegovo 
delo našega odrešenja, ki se je izpolnilo po 
trpljenju, smrti in vstajenju Jezusa Kristusa. 
Pred tem svetim grobom, v katerem je Gos-
pod premagal želo smrti in odprl nebeško 
kraljestvo vsakemu verniku, vas z velikonoč-
nim veseljem vse pozdravljam. 

Evangelij sv. Janeza nam je posredoval su-
gestivno pripoved obiska praznega groba 
Petra in ljubljenega učenca na velikonočno 
jutro. Danes se, po dvajsetih stoletjih, Petrov 
naslednik in rimski škof, nahaja pred istim 
grobom in zre skrivnost vstajenja. Kot je to 

storil Apostol, želim tudi jaz oznaniti možem 
in ženam današnjega časa trdno vero Cerkve, 
da je bil Jezus Kristus križan, da je umrl, bil 
v grob položen in da je tretji dan vstal od 
mrtvih. Povzdignjen na Očetovo desnico, 
nam je v odpuščanje grehov poslal Svetega 
Duha. V nikomer drugem kot v Njem, ki ga 
je Bog postavil za Gospoda in Kristusa, »pod 
nebom ni dano ljudem nobeno drugo ime, po 
katerem naj bi se mi rešili«

Tudi o zmagi nam zanimivo govorijo prego-
vori in citati:

• V vsaki zmagi je poraz, v vsakem porazu 
zmaga. Vztrajni zmagujejo. 
(italijanski pregovor)
• Da druge premagaš, moraš biti krepak; 
da sebe premagaš, moraš biti neomajen. 
(Lao Ce, kitajski filozof)
• Človeka se lahko uniči, ne da se ga pa 
premagati. (Ernest Hemingway, ameriški 
pisatelj in novinar)
• Ob zmagi si penino zaslužiš, ob porazu jo 
potrebuješ. 
(Napoleon Bonaparte, francoski vojaški in 
politični vodja, general in cesar)
• Ni zmagovalec tisti, ki vedno zmaga in 

ZA RAZMISLEK IN NASMEH
“En dober pregovor na dan, prežene slabo voljo stran”“ ”KOLEDAR

22. aprila ob 20. uri
Poslovilni večer mladine Našega doma 
pred potovanjem v Mendozo

1. maja
Turnir nogometa in odbojke v 
Slovenski vasi

7. maja
Romanje v Luján

14. maja
Obletnica v Slovenskem domu 
Carapachay

21. maja
Obletnica v Slovenskem domu 
v San Martinu

nikdar ne pade. Zmagovalec je tisti, ki nik-
dar ne odneha in vedno vstane. 
(ljudski pregovor)
• Zmaga, dosežena z nasiljem, je največji 
poraz. 
(Mahatma Gandhi, indijski politik, odvetnik 
in aktivist za človekove pravice)
• Zmaga ima sto staršev, poraz pa nobe-
nega. (John Fitzgerald Kennedy, ameriški 
politik in predsednik)
• Poraz in zmaga imata nekaj skupnega: 
nikoli nista dokončna. (José Saramango, 
portugalski pisatelj, dramatik in novinar)
• Ne poj slave pred dosegom dokončne 
zmage. (španski pregovor)
• Kdor se po zmagi maščuje, ni vreden 
zmage. (Voltaire, francoski pisatelj, esejist, 
deist in filozof) 
• Največja zmaga: premagati samega sebe. 
(Pedro Calderón de la Barca, španski dramatik)
• Brez truda ni miru, brez boja ni zmage. 
(Tomaž Kempčan, nemški menih in pisec)
• Najodličnejši zmagovalec je tisti, ki pre-
maga sovražnika, ne da bi mu zadal udarca. 
(kitajski pregovor)
 
Izbral: Jože Jan

Urednika: Mariana Poznič, Jože Jan
Uredniški odbor: Erika lndihar, Lucijana Hribar, Cecilija Urbančič, 

Jože Lenarčič, Miloš Mavrič, Marko Vombergar, Tomaž Žužek
Oblikovanje:  Leila Erjavec, Sofia Komar

        POROKA

V Soboto 11. marca sta se v cerkvi San 
Bernardo Abad (Villa Crespo) poročila 
Katja Urbančič in Andrej Cukjati. 
Duhovnika, ki sta ju poročila: g. Matias 
Jurado in g. Franci Cukjti

OSEBNE NOVICE

Svobodno Slovenijo podpira

AFS FRANCE 
MAROLT | Vabilo
Akademska folklorna skupina France Marolt 
letos praznuje častitljivi jubilej – obeležujejo 
namreč že svojo 75. letnico delovanja. Kot 
vsako leto tudi letos pripravljajo produkcijo 
v Cankarjevem domu, ki letos nosi naslov Oj, 
Triglav, moj dom in bo svojo premiero doži-
vela na odru Gallusove dvorane. 

Letna predstava se bo idejno naslonila na 
slovensko pevsko in plesno dediščino, ki v 
celoti korenini zunaj današnjih meja Repu-
blike Slovenije. Z naslovno pesmijo, ki so jo 
prvič izvedli 22. avgusta 1895 prav na Trigla-
vu, želijo simbolno povezati Slovence doma s 
tistimi v zamejstvu in po svetu. 

Koreografije nas bodo tako vodile od Po-
rabja in Koroške, čez Gorski Kotar in Čičerijo 
vse do Rezije in Tržaškega. Vendar se Ma-
roltovci niso omejili le na zamejstvo, ampak 
bodo pogledali tudi čez lužo in predstavili 
dve koreografiji, katerih navdih je bila ples-
na dediščina slovenskih izseljencev v ZDA. 
Velja omeniti, da gre za prvo plesno predsta-
vo, ki se celostno ukvarja z interpretacijo in 
poustvarjanjem slovenske dediščine, nastale 
izključno zunaj meja današnje Republike Slo-
venije.

Maroltovci vas prisrčno vabijo, da se jim 
pridružite 20. maja ob 19.30 v Gallusovi dvo-
rani. Vstopnice so na voljo na blagajni Can-
karjevega doma ali na:

Oj, Triglav, moj dom

ROMANJE V LUJÁN
7. maja 2023

Ob 9.30: romarska sveta maša za vse žive in rajne Slovence v Argentini

Ob 14.00: popoldaneska pobožnost in procesija

https://www.cd-cc.si/kultura/glasba/oj-triglav-moj-dom

